

ПРИБЛИЖАЛИ ЭТОТ ДЕНЬ КАК МОГЛИ

День Победы – праздник со слезами на глазах. Пятьдесят два года тому назад в этот день плакали от радости, что закончилась наконец-то эта страшная война, что остались живы. Плакали и по погибшим, навсегда оставшимся лежать в братских могилах. Не одно поколение сменилось с того памятного дня, но 9 мая для всех живущих сегодня остается в ряду всех праздников праздником особым.

... Десять с половиной тысяч человек ушли на фронт из нашего района, половина из них навсегда остались солдатами Великой Отечественной. Ратный подвиг четырех с половиной тысяч наших земляков отмечен Родиной орденами и медалями.

Бессмертным героем навеки остался в солдатском строю уроженец Порфировки Петр Тимофеевич Лихачев. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено посмертно, имя его навечно зачислено в списки роты полка, в котором он служил. Петр Тимофеевич погиб в неравном бою с врагом под Гжатском.

В обороне Москвы участвовал уроженец Измерь Зямыль Киямович Хасанов. После ранения под Ржевом и лечения был направлен в редакцию фронтовой газеты "Алга" ("Вперед") корректором. Газета выходила на татарском, русском, узбекском и казахском языках. Затем был I Прибалтийский фронт, штурм Кенигсберга, ранение, возвращение в родное село. Как дорогую реликвию хранит ветеран фронтовую газету, которую передал в музей.

Антон Сергеевич Королев ушел на фронт в 1941 году. В сборном пункте в Суслонгере Марийской республики царил голод, болезни, люди умирали. Этот пункт даже называли лагерем смерти. Написал жене обо всем. Анна Семеновна оставив своих детей, да еще двоих детей брата, который тоже ушел на фронт, а жена у него умерла, набрала мешок продуктов, четырехмесячного ребенка на руки – и поехала спасать мужа от голода. От голода спасла, а от смерти – нет. Погиб Антон Сергеевич в 1942 году на Калининском фронте. Под

Москвой также воевали В.Ф.Гурьянов, П.М.Игнатьев и другие.

Сталинградская битва – одно из великих сражений Отечественной войны. В числе защитников волжской твердыни был и Иван Петрович Кулагин. Бойцы поклялись: "Умрем под Сталинградом, а город не сдадим!" Так оно и получилось. В боях под Сталинградом Иван Петрович был ранен, надежд на спасение не было. И потому матери сообщили, что сын ее убит. Но чудо бывает и на войне. Остался жив солдат, шестнадцать операций перенес. Он остался почетным ветераном 45-ой стрелковой дивизии.

Илья Евдокимович Вахромов тоже воевал под Сталинградом. В музее хранится фронтовой рисунок – портрет, выполненный, очевидно, в перерывах между боями его однополчанином. Здесь Илья Евдокимович был ранен.

Одной из самых ярких страниц Великой Отечественной войны является оборона Ленинграда. Защищали этот город и наши земляки. Петр Петрович Кириллин служил в 81-ой артиллерийской бригаде в разведывательном батальоне. За умелые действия был награжден значком "Отличный разведчик".

Николай Петрович Моисеев ушел на фронт добровольцем в июне 1941 года в семнадцать лет. Оборонял Невскую Дубровку. Был ранен, но возвратился в строй. Дошел до Берлина. Можно назвать еще немало имен наших земляков, защищавших Ленинград.

На Орловско-Курской дуге бился с врагом Володя Мельников, отважный разведчик. В письмах к матери, которые хранятся в музее, он с юмором и восторгом писал о своей солдатской работе, о своих подвигах. В одном из боев под Белгородом Володя погиб и был похоронен на главной площади освобожденного города.

Не часто случается на войне, чтобы наградной лист на сержанта подписали сразу шесть генералов. Но именно так был оформлен наградной лист в октябре 1943 года, несколько дней спустя после того, как совершил свой подвиг сержант Павел Яковлевич Гурьянов. Он в течение длительного времени под непрерывными обстрелами обеспечивал непрерывную связь штаба дивизии с передовыми частями Красной Армии, форсировавшими Днепр.

В боях за Житомир орденом Богдана

Хмельницкого был награжден уроженец Иж-Борискина Иван Степанович Палагин. Это была первая такая награда в корпусе. После Житомира уже в звании майора он участвовал в освобождении Праги, штурме Берлина.

В штурме Берлина участвовал Петр Ермолаевич Карпов, а Илья Михайлович Степанов брал рейхстаг и расписался на его стенах.

На фронт провожали не только мужчин, но и женщин, хоть и говорят, что у войны не женское лицо. Мушарафа Гизатулловна Низамутдинова закончила среднюю школу как раз накануне войны, и с первых дней ее ушла на фронт добровольцем. Воевала на Волховском фронте, участвовала в прорыве блокады Ленинграда.

Тамара Александровна Тихонова служила под Брянском поваром полевой кухни, прошла вместе с ней сотни километров от Смоленска до западных границ страны, была ранена, награждена медалью "За боевые заслуги".

Гурьянова Нина Викторовна защищала Москву, была стрелком - лаборантом: заряжала противотанковые бомбы, которые прицепляли к тяжелым бомбардировщикам дальнего действия.

Небо Москвы защищала Анастасия Петровна Бузукина, была аэростатчицей. Мария Федоровна Потапова дошла до Польши, участвовала в освобождении концлагеря "Майданек". Грачева Ольга Ивановна, связистка, прошла от Подмосковья до Берлина. За годы войны была ранена девять раз. Александра Ивановна Худашова служила в разведке, дошла до Берлина.

Участниками партизанского движения в тылу врага были уроженец Никольского Петр Васильевич Васильев, Михаил Замалтынович Замалтынов и Надежда Степановна Лемешкова, Михаил Николаевич Белоглазкин, Михаил Михайлович Волков.

Годы и фронтовые раны делают свое дело. Все реже ряды участников Великой Отечественной войны. Но имена ушедших в мир иной, живущих рядом всегда в памяти. Их невозможно перечислить в газетном материале. Каждый из прошедших дорогами войны сделал все возможное, чтобы приблизить День Победы, независимо от того, где он воевал, какое звание имел. Низкий поклон им, и глубокая благодарность за подвиг их бессмертный.

Г. Баранова,
заведующая краеведческим музеем.